



ನಿವೃತ್ತಿಯ ನಂತರವೂ ಉದ್ಯೋಗ

■ ಜಿ.ಸಿ. ಜಾಧವ

ಚಿತ್ರ: ಧನಂಜಯ ಜೀವಾಳ

ಈಗ ನಿವೃತ್ತಿಯ ಬಳಿಕದ ಕೆಲಸಗಳಿಗೆ ಬರವಿಲ್ಲ. ಸಾಕಷ್ಟು ಉದ್ಯೋಗಗಳು ಸಿಗುತ್ತವೆ. ಪಾರ್ಕ್‌ಟೈಮ್ ಉದ್ಯೋಗಗಳಂತೂ ಹೇರಳವಾಗಿವೆ. ಆಧುನಿಕ ವೈದ್ಯಕೀಯ ಸೌಲಭ್ಯಗಳಿಂದಾಗಿ ಮಾನವನ ಜೀವಿತಾವಧಿಯು ಹೆಚ್ಚಾಗಿದೆ. ನಿವೃತ್ತಿ ನಂತರ ದೇಹ ಸದೃಢ ಹಾಗೂ ಮನಸ್ಸು ಪ್ರಶಾಂತವೆನಿಸಿದರೆ ಮತ್ತೆ ಯಾವುದಾದರೂ ಉದ್ಯೋಗ ಮಾಡಬಹುದು. ಉದ್ಯೋಗದಲ್ಲಿ ದ್ರಾಕ ಆ ಕೆಲಸ ನಿಮ್ಮ ಮನಸ್ಸಿಗೆ ಸೂಕ್ತವಾದದ್ದು ಅನ್ನಿಸಿರಲಿಕ್ಕಿಲ್ಲ. ಆದರೆ ನಿವೃತ್ತಿಯ ಬಳಿಕ ನಿಮ್ಮ ಮನಸ್ಸುಮಾಧಾನದ ಕೆಲಸವನ್ನೇ ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಈಗಾಗಲೇ ಸಂಪಾದಿಸಿದ ಕೆಲಸದ ಅನುಭವ, ಹವ್ಯಾಸ ಹಾಗೂ ಒಂದಿಂ ವಿಷಯ ಮತ್ತು ಅಭಿರುಚಿಗೆ ತಕ್ಕ ಕೆಲಸ ಹುಡುಕಬಹುದು.

ನಿವೃತ್ತಿಯ ಬಳಿಕದ ವೃತ್ತಿಯನ್ನು ಆಯ್ಕೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವಾಗ ಒಂದು ವಿಷಯ ಗಮನಿಸಿ. 60ರ ಬಳಿಕ, ಆವರೆಗಿನ ಸುದೀರ್ಘ ದುಡಿಮೆಯಿಂದಾಗಿ ದೇಹ ಹಾಗೂ ಮನಸ್ಸು ಸ್ವಲ್ಪ ಬೇಗ ದಣಿದಂತೆ ಅನಿಸುವುದು ಸಹಜ. ಆದ್ದರಿಂದ ದೇಹಕ್ಕೆ ಹಾಗೂ ಮನಸ್ಸಿಗೆ ಒತ್ತಡ ನೀಡದೇ ಇರುವ ಕೆಲಸ ಹುಡುಕಿ.

ಇದು ಖಾಸಗೀಕರಣದ ಯುಗ. ಸಾಕಷ್ಟು ಖಾಸಗಿ ಕಂಪನಿಗಳಿದ್ದು ನಿವೃತ್ತಿ ಅಥವಾ ಸ್ವಯಂ ನಿವೃತ್ತಿ ಹೊಂದಿದವರಿಗೆ, ಅವರ ಅನುಭವ ಹಾಗೂ ವೃತ್ತಿಪರತೆಯ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ಹೇರಳ ಅವಕಾಶಗಳು ಸಿಗುತ್ತಿವೆ. ಇಲ್ಲಿಂದ ಕೆಲವು ಉದ್ಯೋಗಗಳ ಪಟ್ಟಿ:

ಸಲಹೆಗಾರರಾಗಿ (Consultant): ಬಹಳಷ್ಟು ಕಂಪನಿಗಳು ಗುತ್ತಿಗೆ ಆಧಾರದ ಮೇಲೆ ನಿವೃತ್ತರಾದವರನ್ನೇ ಇಂತಹ ಹುದ್ದೆಗಳಲ್ಲಿ ನೇಮಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಕಂಪನಿಗಳು ತಮ್ಮ ಹೊಸ ಯೋಜನೆಗಳಿಗೆ, ನಿವೃತ್ತರ ಅನುಭವ, ಜ್ಞಾನ ಹಾಗೂ ಕೌಶಲ್ಯಗಳನ್ನು ಬಯಸುತ್ತವೆ.

ಬೋಧನಾ ವೃತ್ತಿ (Teaching): ಈಗ ಬಹಳಷ್ಟು ಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಸರ್ಕಾರಿ, ಅರೆಸರ್ಕಾರಿ ಹಾಗೂ ಖಾಸಗಿ ಶಿಕ್ಷಣ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಹಾಗೂ ತರಬೇತಿ ಕೇಂದ್ರಗಳಿವೆ. ಇಂತಹ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಬೋಧನೆ ಮಾಡಲು ನುರಿತ ಹಾಗೂ ಅನುಭವವುಳ್ಳವರನ್ನು, ಅರೆಕಾಲಿಕ ಬೋಧಕರನ್ನಾಗಿ ನೇಮಿಸಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಕಂಪ್ಯೂಟರ್ ಮಾಹಿತಿ ಇರುವವರು ಆನ್ ಲೈನ್ ಬೋಧನೆ ಮಾಡಬಹುದು.

ಮಾರಾಟ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ (Marketing): ಎಲ್ಲಾ ಖಾಸಗಿ ಕಂಪನಿಗಳು

ಮಾರಾಟ ವಿಭಾಗವನ್ನು ಹೊಂದಿರುತ್ತವೆ. ಒಳ್ಳೆ ಸಂವಹನ ಕಲೆಯುಳ್ಳವರು ಮಾರಾಟ ಸಲಹೆಗಾರರಾಗಿ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ಮಾಡಬಹುದು. ಈ ವಿಭಾಗದಲ್ಲಿ ಆರ್ಥಿಕ ಸಬಲತೆ ನಿರೀಕ್ಷಿಸಬಹುದು.

ಮಾನವ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಹಾಗೂ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ (Human Resource and Administration): ಇಂದು ಎಲ್ಲಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಮಾನವ ಸಂಪನ್ಮೂಲ ಹಾಗೂ ಆಡಳಿತಾತ್ಮಕ ವಿಭಾಗಗಳಿಗೆ ಬಹಳ ಮಹತ್ವವಿದೆ. ಈ ವಿಭಾಗಗಳಲ್ಲಿ ಶಿಸ್ತು ನೋಡಿಕೊಳ್ಳಲು, ತರಬೇತಿ ನೀಡಲು, ಯೋಜನೆಗಳನ್ನು ಜಾರಿಗೊಳಿಸಲು ನಿವೃತ್ತರಿಗೆ ಅವಕಾಶಗಳು ಹೆಚ್ಚಿವೆ.

ಆರ್ಥಿಕ ಸಲಹೆಗಾರರಾಗಿ (Financial Advisor): ಕೇಂದ್ರ/ ರಾಜ್ಯ ಸರ್ಕಾರದ ಹಾಗೂ ಸರ್ಕಾರದಿಂದ ಮಾನ್ಯತೆ ಪಡೆದ ಹಣಕಾಸು ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ, ಜನ ಸಂಪರ್ಕವಿರುವವರು ಹಾಗೂ ಮಾರಾಟ ಕೌಶಲ್ಯವನ್ನು ಹೊಂದಿದ ನಿವೃತ್ತರು ಆರ್ಥಿಕ ಸಲಹೆಗಾರರಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಬಹುದು. ಇವುಗಳಲ್ಲಿ ಜೀವವಿಮಾ ಪ್ರತಿನಿಧಿಯಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡುವ ಅವಕಾಶಗಳೂ ಒಳಗೊಂಡಿವೆ.

ಹವ್ಯಾಸಿ ಬರಹಗಾರರಾಗಿ (Free-Lancer): ಸಾಹಿತ್ಯಿಕ ಹಾಗೂ ಬರೆಯುವ ಕೌಶಲ್ಯವುಳ್ಳವರು ತಮ್ಮ ಅನುಭವದ ಹಾಗೂ ವೃತ್ತಿ ಜೀವನದ ಒಳ್ಳೆಯ ವಿಷಯಗಳನ್ನು ನಿರೂಪಿಸಬಹುದು. ಪತ್ರಿಕೆಗಳಿಗೆ ಅಥವಾ ನಿಯತಕಾಲಿಕೆಗಳಿಗೆ ಹವ್ಯಾಸಿ ಅಥವಾ ಪೂರ್ಣಕಾಲಿಕ ಬರಹಗಾರರಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಬಹುದು. ಆದಾಯದ ಜತೆಗೆ ಸಾರ್ವಜನಿಕ ವ್ಯಕ್ತಿತ್ವವೂ ನಿಮ್ಮದಾಗುತ್ತದೆ.

ಸ್ವಯಂ ಸೇವಕರಾಗಿ (Volunteering): ಲಾಭದ ಉದ್ದೇಶವಿಲ್ಲದ ಸ್ವಯಂ ಸೇವಾ ಸಂಸ್ಥೆಗಳು ಬಹಳಷ್ಟಿವೆ. ನಿವೃತ್ತರಾದವರು ಆರ್ಥಿಕವಾಗಿ ಸಬಲರಾಗಿದ್ದರೆ, ಸಮಯ ಕಳೆಯುವುದರ ಜೊತೆಗೆ ಸಮಾಜ ಸೇವೆ ಮಾಡುವ ಉದ್ದೇಶವನ್ನೂ ಪೂರೈಸಿಕೊಳ್ಳಬಹುದು. ಇಂತಹ ಸಂಸ್ಥೆಗಳಲ್ಲಿ ಸಲಹೆಗಾರರಾಗಿ, ಆಡಳಿತಾಧಿಕಾರಿಯಾಗಿ ಕೆಲಸ ಮಾಡಬಹುದು.

ಜೀವನದ ಸಂಧ್ಯಾಕಾಲದಲ್ಲಿ ದೇಹಕ್ಕೆ ಹಾಗೂ ಮನಸ್ಸಿಗೆ ಹೆಚ್ಚು ಶ್ರಮ ನೀಡದೇ, ಸಮಯ ಕಳೆಯಲು ಹಾಗೂ ಆದಾಯ ಪಡೆಯಲು ಈ ವೃತ್ತಿಗಳು ಸಹಾಯ ಮಾಡುತ್ತವೆ. ಚಟುವಟಿಕೆಯಿಂದಾಗಿ ಆರೋಗ್ಯವೂ ಸ್ಥಿರವಾಗಿರುತ್ತದೆ.